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Resumen

La experiencia que describiremos a continuación se desarrolla en el Dto. Lib. Gran San Martín, Montecarlo y San Ignacio, de la provincia de Misiones. Sus protagonistas son unas 25 familias, que participan de los Encuentro Zonales de Ferias Francas y Mercado Solidarios de la Zona Oeste, en su mayoría agricultores familiares que pertenecen a distintos municipios, los cuales comercializan sus producciones el primer sábado del mes en espacios públicos de la ciudad de Puerto Rico y en otros eventos de la región.
La sistematización tiene por objetivo reflexionar sobre la práctica de comercialización en cada uno de los encuentros, como se organizan y coordinan acciones previas, durante y después del encuentro, como construyen su imagen de mercado, cuales son las metodologías de fijación de precios de sus productos, las relaciones de reciprocidad que entablan con sus consumidores.
El proceso de sistematización de la experiencia busca por un lado socializar las vivencias de los encuentros, poder mostrar los aciertos y dificultades con los que nos encontramos en el proceso de trabajo. Por otra parte, responde a un interés manifiesto de los diferentes actores que participan del proceso, como instrumento para compartir con otros agricultores, profundizar nuestros conocimientos en la temática de comercialización y pensar críticamente el accionar en este periodo de tiempo. 
Nos parece relevante sistematizar esta experiencia de trabajo por la articulación lograda entre las organizaciones de productores y técnicos de las diferentes instituciones, organizados en la Mesa de Comercialización de la Agricultura Familiar. A partir de esta modalidad orgánica y participativa de la Mesa se plantean los aspectos productivos, de agregado de valor, de gestión de financiamiento, los espacios de comercialización, el vínculo y la organización de los consumidores, entre otros aspectos que van surgiendo en el proceso de trabajo.

Introducción

En un documento la autora, Silvetti plantea como los técnicos ante diferentes motivos pierden esa capacidad de producir conocimiento, y muchas de las instituciones no incluyen la sistematización de las experiencias como parte del proceso de gestión de proyectos. Esta misma autora, plantea con bastante crudeza y aborda su trabajo justamente criticando todo lo que perdemos por no trabajar con esta teoría y metodología, pudiendo constituirse innovaciones tecnológicas, pedagógicas y productivas para el desarrollo rural (Silvetti, 2006).
Las primeras propuestas de cómo recuperar y aprender de las experiencias surgieron, hacia principios de la década de 1980, en el Centro de Estudios del Tercer Mundo (CEESTEM), en México, un equipo constituido para sistematizar experiencias de educación popular pretendió establecer clasificaciones y tipologías para comparar experiencias, en el año 1984.

En Chile el Centro de Estudios de la Edu​cación (CIDE) y la Facultad Latinoamericana de Cien​cias Sociales (FLACSO) se unieron para sistemati​zar experiencias de educación popular, siguiendo lo avanzado del CEESTEM, donde se plantearon identificar y determinar los procesos y relaciones que se formaban en la relación técnico y productor. A continuación, en el seno del grupo Alforja
, en Centroamérica concibió la sistematización como una forma de producción de conocimientos basada en la recuperación y comunicación de las experiencias vividas, considerando que la persona o el equipo que participó directamente en la intervención, es el indicado para realizar la tarea, buscando construir conocimiento por medio de la comparación de las experiencias sistematizadas. (FAO, 2004).

Sergio Martinic y Óscar Jara cuando definen a la sistematización poseen elementos en comunes, el primero es miembro del grupo chileno y el segundo fue director del Centro de Estudios y Publicaciones Alforja, para el chileno la sistematización es un proceso de reflexión que pretende ordenar u organizar lo que ha sido la marcha, los procesos, los resultados de un proyecto, buscando en tal dinámica las dimensiones que pueden explicar el curso que asumió el trabajo realizado, (Martinic, 1998), para Jara es la interpretación crítica de una o varias experiencias que, a partir de su ordenamiento y reconstrucción, descubre o explicita la lógica del proceso, los factores que han intervenido en él, cómo se han relacionado entre sí y por qué lo han hecho de ese modo, (Jara, 1994).

En un proceso de sistematización es proporcionar que los actores de los procesos de desarrollo se envuelvan en procesos de aprendizaje y de generación de nuevos conocimientos a partir de las experiencias documentadas. 

Cuando decidimos hacer la sistematización, siguiendo a Ocampo el sugiere que se lo haga siguiendo dos enfoques, de casos y temas, el primero para este autor es cuando existen experiencias que debido a los resultados que han generado o debido a los métodos utilizados, llaman la atención, el segundo, la motivación puede partir de un tema específico que es importante, estratégico o de especial interés para una institución u organización. (Berdegué et al, 2007).

Este mismo autor plantea un modelo general y descriptivo de la sistematización, una situación inicial, el proceso de intervención y la situación final.

Donde en la situación inicial, uno debe describir el problema u oportunidad de desarrollo antes de la intervención, asimismo cuales son los elementos de contexto las causas del problema u oportunidad, donde uno debe reflejar los factores que limitan las posibilidades de acción local para resolver el problema u aprovechar la oportunidad.

El proceso de intervención en sí, debe apuntar a las actividades que se hicieron, en que tiempos se hicieron, los actores involucrados, los medios y costos con que se hicieron. Además, se debe reflejar los factores que favorecieron y dificultaron la intervención.

La situación final, pretende comparar la actual situación con la inicial, reflejando los beneficios tangibles e intangibles, detallando a los actores que se beneficiaron con el proceso, además de citar cuales han sido factores que ampliaron la magnitud de los efectos o números de beneficiarios, como también los que han restringidos estos efectos.

Culminando este autor se pregunta qué haría de la misma forma si volviera a hacer algo similar, y que haría de forma diferente si tendría una situación parecida.

Varios autores coinciden en que la sistematización consta de tres etapas, la primera consta de planificar la sistematización, la segunda recuperar, analizar e interpretar la experiencia y por último comunicar los aprendizajes. 

La primera etapa corresponde al diseño del proceso de sistematización; su producto deberá ser un documento que describa el plan de sistematización. Esto debe ser de modo grupal con carácter participativo, con la participación de todos los responsables del proyecto, como el personal técnico. Según el caso incluir la participación de algunos representantes de las familias participantes. En la primera etapa se proponen cuatro pasos metodológicos, la delimitación del objetivo, la de definición del objeto, la identificación del eje de sistematización y la definición del método a utilizar.

La segunda etapa de sistematización propiamente dicha, su resultado será un documento que, reflejará la experiencia sistematizada y de los aprendizajes obtenidos de ella, tanto para el equipo ejecutor, como para las familias participantes en el proyecto. Dicho documento, que constituirá el informe técnico, deberá desarrollar claramente cuatro aspectos fundamentales: la situación inicial (antes de la intervención), el proceso de intervención, la situación final o actual y las lecciones aprendidas.

La última etapa del proceso de sistematización, es la de difusión de sus resultados. Debiendo tener una estrategia de comunicación de resultados, ya sean materiales impresos o audiovisuales y por proponer programas de socialización. (Acosta 2005).
Los Encuentros Zonales de Ferias Francas y Mercados Solidarios de la Zona Oeste

Situación inicial (y del problema o la oportunidad que originó la experiencia. Se sugiere analizar las causas del problema o la oportunidad, y los factores del contexto que tuvieron alguna influencia en el desarrollo de la experiencia)
La experiencia inicia en el mes de septiembre del año 2011 donde un grupo de delegados de las Feria Francas de la Zona oeste
 se reúnen con técnicos del INTA-Pro Huerta y de la SAF preocupados por el estado de estancamiento en el que estaban las ferias locales que representaban, debido a la falta de incorporación de nuevos productores, la estabilidad de sus ventas y la falta de presencia en los medios de difusión. En esta instancia se decide realizar eventos zonales de venta cuya denominación se ha adecuado a través del tiempo: Encuentros Zonales de Ferias Francas, Encuentros Zonales de Ferias Francas y Mercados Solidarios y ahora Feria Tierra que Anda. Generando un encuentro para incrementar sus ventas y la incorporación de otros productores, la estrategia era que teniendo una buena promoción del evento y una diversidad de productos habría buena venta. 
Los feriantes poseen días fijos para comercializar, la mayoría lo hace los sábados, otros lo realizan sábado y viernes o miércoles, dependiendo de la demanda que se tenga en cada localidad, además estos productores participan de encuentros existentes que hay en la provincia donde son invitados para que vendan sus productos.

La iniciativa fue socializada con los técnicos de la Secretaría de Agricultura Familiar e INTA, donde estos feriantes proponen que se realice un evento alternando lugares como lo son Puerto Rico y Jardín América, y con ello lograr un ingreso más a su actividad, ya que veían como muy difícil incrementar sus ventas en las ferias los días acordados en cada uno de sus localidades.
Otra cuestión que influyo en la decisión, es que de cierto modo los productores de las ferias francas son en cierta medida círculos cerrados y donde para ingresar a participar de la feria deben pasar por un proceso de admisión, para recién comercializar sus productos, de igual modo algunas veces los productores solo tienen una determinada cantidad o productos y que la demanda está solicitando otras cosas y no lo pueden atender, a su vez estos productores no poseen el interés en estar todos los sábados feriando, por lo tanto veían que organizar encuentros ocasionales unos cuatro en el año serviría para incrementar sus ventas y dar la posibilidad que otros productores puedan atender esta demanda insatisfecha. 
Este espacio de comercialización se inició como itinerante, ya que se hacían en espacios de buena accesibilidad de los Municipios de Puerto Rico, Jardín América, Montecarlo, Garuhapé y El Alcázar, y en fechas claves como: Semana Santa, día del Padre, día de la Madre, Navidad, Año Nuevo. Con el transcurso del tiempo se empezó a hacer mensualmente en el Municipio de Puerto Rico. Esta frecuencia eventual o mensual facilitó la incorporación de varios agricultores familiares y emprendedores de diversos rubros que no cuentan con una continuidad en la producción que es requerida en las frecuencias de venta semanales o de dos veces por semana propias de las ferias francas.
El proceso de intervención (en el que se describen las acciones desarrolladas que son relevantes para la experiencia, el orden temporal en el que se sucedieron las mismas, el papel de los actores en relación a las acciones, los métodos o estrategias que se aplicaron, los medios movilizados en la intervención y los factores contextuales que influyeron en el desarrollo de la experiencia ya sea porque la facilitaron o porque la obstaculizaron).

La organización del primer encuentro se llevó a cabo en octubre del año 2011, se planifico el primer encuentro en la localidad de Pto. Rico y el lugar elegido fue el salón de cultura de la municipalidad, para dicho encuentro se ambiento el lugar con plantas y adornos para tal fin, porque se pretendía generar un ambiente distinto para el cliente que se sienta gratificado para comprar.

Se planificaron 4 o 5 encuentros para el año y que sean en fechas claves, día del pueblo (patrono del pueblo), día de la madre, semana santa y vísperas de las fiestas de fin de año.

Previamente se organizaron reuniones donde se acordó los precios que se deberían cobrar a los clientes. Para tal fin entre técnicos y productores acordaron un listado con los productos y los precios a los cuales debían ser ofrecidos, esto si bien se logró trajo muchos inconvenientes ya que cada uno de los feriantes posee sus diferentes formas de presentación y los detalles de volumen, peso no son los mismos. 

Dada que esta situación genero situaciones conflictivas, se tomó la decisión tomar como referencia los precios que los feriantes venden en sus localidades, ya que esta situación le generaba conflictos a los que después vendían en sus lugares, porque los precios son distintos parar cada una de las localidades. 

Para este primer encuentro se planificó una alta promoción, con volantes y notas en los medios gráficos y televisivos de la región, efectivamente tubo una muy buena participación de gente y que visito el salón de cultura de la Municipalidad de Pto. Rico, en esta oportunidad no fueron más de 12-15 productores que participaron de dicho evento. 

Posteriormente se hizo una reunión y balance de la situación y se acordó que la próxima sería en Jardín América en la galería de la Municipalidad donde siempre ferian los productores de aquella ciudad, utilizándose la misma estrategia comunicacional para ¨vender¨ los encuentros de feria francas y mercados solidarios, para generar una muy buena promoción del evento invitando a que participen la mayor cantidad de consumidores.

Para el segundo año, se plantean hacer los encuentros más seguidos, por un lado, porque la idea de hacerlo cuatro encuentros en el año, había quedado atrás en virtud de los avances alcanzados en este primer año, es así que el número de encuentros se incrementa, pero no existen regularidad en ellos, sino que van avanzando en la demanda de ocasionales días festivos.

En las reuniones previas a la organización de los eventos se inicia una encuesta como idea para ver cuáles son los productos a que a ciertos horarios no hay más y que a partir de esto sirva para tener una estrategia  de conseguir estos productos un cierto volumen, esta simple herramienta les dio, ¨darse cuenta¨  de que los productos más vendidos eran los cárnicos, huevos y quesos como los más rápido terminaban, además le sirvió para darse cuenta de otras cosas que ellos no veían, como ser que pretende el que va la a feria, muchos de ellos van a  tener una relación íntima entre productor y consumidor, está interesado por la producción agroecológica y asegurarse de un producto con pocos agroquímicos.

En el tercer año los encuentros alcanzan una interesante solidez no solo por las ventas que alcanzan sino además por la participación de distintas productos y diversidad de productos, los encuentros se hacen en dos lugres ya que son los que mejores venden en Pto. Rico y J América, para cada uno de los encuentros se mantiene los precios de cada uno de los lugares de venta, además empiezan a ver que lo mejor es hacerlo fuera del predio de la Municipalidad de Pto. Rico, y para ellos se solicita la plaza de la iglesia San Alberto Magno, para los encuentros viendo para ello que es interesante lugar. 
Los encuentros previos a la realización de los eventos se denominaban reuniones de delegados y desde el año 2015 reuniones de la Mesa de Comercialización, en ella se acuerdan los precios, las estrategias de difusión, los responsables, el armado y desarmado de las carpas, la capacitación prevista, la gestión de financiamiento, la elaboración del reglamento de funcionamiento, entre otros temas. 

Hoy día podemos decir que se han acordado precios mínimos para los productos, pero los productores pueden vender sus productos más caros si creen que son diferenciales o están dispuestos a arriesgar sus volúmenes de venta. Las estrategias de difusión son por WhatsApp con grupos de consumidores mediante el diseño de un flyer realizado por una diseñadora del grupo, diseño e impresión de panfletos, notas en la radio, notas en el canal local realizadas a los productores en sus chacras, Facebook de Tierra que Anda, notas en los periódicos más leídos e invitaciones boca a boca. En cada evento de venta se realiza una capacitación de unas dos horas abordando temas varios como: Calendario Biodinámico, preparación de abonos, producción y conservación de semillas, huerta urbana, elaboración de jugos naturales, cultivo de orquídeas, productos de la colmena, elaboración de velas, elaboración de huevos de Pascuas, elaboración de confituras naturales, preparación de repelentes para insectos, trabajos en madera, entre otros temas dados por productores, técnicos o profesionales invitados.

En una de las reuniones previas de la Mesa de comercialización se acordó realizar una encuesta para relevar en distinto horarios los productos más demandados y si se disponía o no de más stock, además de los montos aproximados por los que vendía cada productor, este instrumento demostró que los productos más vendidos eran los cárnicos, huevos, quesos y derivados lácteos, cuyo costo de producción era mayor, como nos dimos cuenta de los productos menos demandados y los montos interesantes por los que se vendía.
La situación final o descripción de la situación en el momento en que se realiza la sistematización, abarcando tanto los resultados tangibles como los intangibles (valores, identidad, autoestima, etc.). 
Entre los logros y lecciones aprendidas podemos mencionar: la consolidación de la mesa de comercialización, la consolidación del espacio de venta y su repercusión positiva en los otros espacios como las ferias francas, el compromiso de los consumidores, la creciente demanda de productos sanos (libres de agro químicos), el hecho de que productores hagan las notas TV en sus chacras, que hablen en la radio es un gran avance positivo, la obtención de financiamiento del MDS de la Nación para equipar los emprendimientos productivos, las feria francas y la feria itinerante. Podemos decir que la Feria Tierra que Anda se convirtió en un espacio agradable para ir a compartir, aprender y comprar.

Entre las dificultades podemos mencionar los momentos de crisis generados por: el fallecimiento de una productora líder, la falta de acceso igualitario a la información, escasa participación en la mesa de comercialización, escaso acompañamiento técnico en las unidades productivas por falta de movilidad y gastos de las instituciones que acompañan (SAF, SEAF, INTA-PH, Municipalidad de Puerto Rico).
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� Extensionistas INTA. AER Puerto Rico.


� Extensionista Secretaria Agricultura Familiar. Zona Oeste


� El Centro de Estudios y Publicaciones Alforja es un centro dedicado a la Educación Popular que, desde una propuesta integral de formación para la participación, el desarrollo de nuevos liderazgos y la incidencia política, contribuye a la construcción de una nueva cultura política en Costa Rica y otros países latinoamericanos.


� Zona Oeste incluye los departamentos L Gral. San Martín y S Ignacio (Ferias francas de El alcázar, Garuhapé, Pto. Rico, Capioví, Ruiz de Montoya y J América). 





